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Universidade Estadual do Ceará 

Comissão Executiva do Vestibular 

VESTIBULAR 2023.1 

2ª FASE –  2º DIA 

GEOGRAFIA E HISTÓRIA 
Aplicação: 12 de dezembro de 2022 

Duração: 4 horas 

Início: 9 horas 

Término: 13 horas 
 

  
Após receber sua folha de respostas, copie, nos locais apropriados, uma vez com letra cursiva (usual) e outra, com letra de 

forma, a seguinte frase: 

 
 

Atenção! 
Este caderno de prova contém:  

Prova III – Geografia (20 questões: 01 – 20);  

Prova IV – História (20 questões: 21 – 40). 

 

 

Ao sair definitivamente da sala, o candidato deverá assinar  
a folha de presença e entregar ao fiscal de mesa: 

• a FOLHA DE RESPOSTAS preenchida e assinada; 

• a FOLHA DEFINITIVA DE REDAÇÃO; 

• o CADERNO DE PROVAS. 

 

Será atribuída nota zero, na prova correspondente, ao candidato que não entregar sua folha de respostas ou sua folha definitiva de 
redação. 

Outras informações para a realização da prova encontram-se nas instruções na página seguinte. 

  

 
Nome: _____________________________________________________  Data de nascimento: _____________  
 
Nome de sua mãe: ___________________________________________________________________________ 
 

 Assinatura: ____________________________________________ 
 

O destino não é só dramaturgo. 

 
Número do gabarito 

 
Marque, no local apropriado da 

folha de respostas, o número 1, que é o 
número do gabarito deste caderno de prova 
e que se encontra indicado no rodapé de 
cada página. 
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LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES PARA A REALIZAÇÃO DA PROVA 

1. O candidato deverá verificar se seu caderno de prova, com 40 questões, está completo ou se há falhas ou imperfeições gráficas que causem 
qualquer dúvida. A CEV poderá não aceitar reclamações após 30 minutos do início da prova.  

2. O candidato deverá preencher os campos em branco da capa da prova, com as devidas informações. 

3. A folha de respostas será o único documento válido para a correção da prova. Ao recebê-la, o candidato deverá verificar se seu nome e 
número de inscrição estão corretos. Se houver discrepância, deverá comunicar imediatamente ao fiscal de sala.  

4. A folha de respostas não deverá ser amassada nem dobrada, para que não seja rejeitada pela leitora óptica.  

5. Após receber a folha de respostas, o candidato deverá ler as instruções nela contidas e seguir estes procedimentos:  

a) copiar, no local indicado, duas vezes, uma vez com letra cursiva e outra, com letra de forma, a frase que consta na capa do caderno 
de prova;  

b) marcar, na folha de respostas, pintando, com caneta transparente de tinta azul ou preta, o interior do quadrículo correspondente ao 
número do gabarito que consta no caderno de prova;  

c) assinar a folha de respostas 2 (duas) vezes.  

6. As respostas deverão ser marcadas, na folha de respostas, seguindo as mesmas instruções da marcação do número do gabarito (item 5 b), 
indicando a letra da alternativa de sua opção. É vedado o uso de qualquer outro material para marcação das respostas. Será anulada a 
resposta que contiver emenda ou rasura, apresentar mais de uma alternativa assinalada por questão ou, ainda, aquela que, devido à 
marcação, não for identificada pela leitura eletrônica, uma vez que a correção da prova se dá por meio eletrônico. 

7. O preenchimento de todos os campos da folha de respostas das Provas Específicas será da inteira responsabilidade do candidato. Não haverá 
substituição da folha de respostas por erro do candidato.  

8. Será eliminado da 2ª Fase do Vestibular 2022.2 o candidato que se enquadrar, dentre outras, em pelo menos uma das condições seguintes: 

d) não marcar, na folha de respostas, o número do gabarito de seu caderno de prova, desde que não seja possível a identificação de tal 
número; 

e) não assinar a folha de respostas; 

f) marcar, na folha de respostas, mais de um número de gabarito, desde que não seja possível a identificação do número correto do 
gabarito do caderno de prova; 

g) fizer, na folha de respostas, no espaço destinado à marcação do número do gabarito de seu caderno de prova, emendas, rasuras, 
marcação que impossibilite a leitura eletrônica, ou fizer sinais gráficos ou qualquer outra marcação que não seja a exclusiva 
indicação do número do gabarito de seu caderno de prova. 

9. Para garantia da segurança, é proibido ao candidato copiar o gabarito em papel, na sua roupa ou em qualquer parte de seu corpo. No 
entanto, o gabarito oficial preliminar e o enunciado das questões da prova estarão disponíveis na página da CEV/UECE (www.uece.br/cev), 
a partir das 16 horas do dia de aplicação de cada prova (11 e 12 de dezembro de 2022), e a imagem completa de sua folha de respostas 
estará disponível a partir do dia 19 de dezembro de 2022. 

10. Qualquer forma de comunicação entre candidatos implicará a sua eliminação da 2ª Fase do Vestibular 2022.2.  

11. Por medida de segurança, não será permitido ao candidato, durante a realização da prova, portar, dentro da sala de prova, nos corredores 
ou nos banheiros: armas, aparelhos eletrônicos, gravata, chaves, chaveiro, controle de alarme de veículos, óculos (excetuando-se os de 
grau), caneta (excetuando-se aquela fabricada em material transparente, de tinta de cor azul ou preta), lápis, lapiseira, borracha, corretivo 
e objetos de qualquer natureza (moedas, clipes, grampos, cartões magnéticos, carteira de cédulas, lenços, papéis, anotações, panfletos, 
lanches etc.) que estejam nos bolsos de suas vestimentas, pois  estes deverão estar vazios durante a prova. Todos esses itens serão 
acomodados em embalagem porta-objetos, disponibilizada pelo fiscal de sala, e colocados debaixo da carteira do candidato, somente 
podendo ser de lá retirados após a devolução da prova ao fiscal, quando o candidato sair da sala em definitivo. 

12. Bolsas, livros, jornais, impressos em geral ou qualquer outro tipo de publicação, bonés, chapéus, lenços de cabelo, bandanas ou outros 
objetos que não permitam a perfeita visualização da região auricular deverão ser apenas colocados debaixo da carteira do candidato.  

13. Na parte superior da carteira, ficará somente a caneta transparente, o documento de identidade, o caderno de prova e a folha de respostas.  

14. Será permitido o uso de água para saciar a sede e de pequeno lanche, desde que acondicionados em vasilhame e embalagem transparentes, 
sem rótulo ou etiqueta, e que fiquem acomodados embaixo da carteira do candidato, de onde somente poderão ser retirados com 
autorização do fiscal de sala. A inobservância de tais condições poderá acarretar a eliminação do candidato, de acordo a alínea g do item 
118 do Edital que rege o certame. 

15. Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala de prova e somente poderão sair do recinto juntos, após a aposição em ata de suas 
respectivas assinaturas; estando nessa condição, o candidato que se recusar a permanecer na sala de prova, no aguardo dos demais 
candidatos, será eliminado do Vestibular 2022.2, de acordo com a alínea k do item 118 do Edital que rege o certame. 

16. O candidato, ao sair definitivamente da sala, deverá entregar a folha de respostas e o caderno de prova, assinar a lista de presença e receber 
seu documento de identidade, sendo sumariamente eliminado caso não faça a entrega da folha de respostas. 

17. Os recursos relativos às Provas Específicas deverão ser interpostos de acordo com as instruções disponibilizadas no endereço eletrônico 
www.uece.br/cev. 
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Prova III - Geografia 

01. “O relevo brasileiro só pode ser entendido a partir 
dos processos geomorfológicos que afetaram o continente 
sul-americano. Os processos morfogenéticos do Brasil estão 
relacionados com a abertura do Oceano Atlântico e a 
formação da Cadeia Orogenética dos Andes. A epirogênese 
meso-cenozóica desencadeou os processos desnudacionais 
e estabeleceram a compartimentação do relevo. As 
macroformas associam-se às megaestruturas dos Crátons, 
Cinturões Orogenéticos e Bacias Sedimentares herdadas do 
Gondwana, produzidas pelas fases erosivas pré e pós-
Cretáceo.” 

Ross. J. O Relevo Brasileiro no Contexto da América do Sul. R. Bras. Geogr., 
Rio de Janeiro, v. 61, n. 1. 2016. Disponível em: 

https://web.archive.org/web/20160912095518id_/http://rbg.ibge.gov.br:8
0/index.php/rbg/article/viewFile/28/9 

Considerando os aspectos relacionados à formação e à 
evolução do relevo do Brasil, é correto afirmar que 

A) o Brasil possui formações de relevo de origem 
cristalina, com a predominância de altimetrias altas e 
médias, principalmente em decorrência de 
dobramentos modernos e das atividade tectônicas de 
origem recente que caracterizam o relevo planáltico 
brasileiro. 

B) os relevos planálticos no Brasil representam, 
espacialmente, as formas de relevo predominantes. 
Nessas formações, como no Planalto Central e no 
Planalto as Guianas, a ação dos agentes externos 
ocorre de maneira significativa. 

C) nas regiões onde predominam os relevos de planícies, 
como na Amazônia e no Pantanal, predominam os 
processos de erosão sobre os processos de deposição 
de sedimentos, e essa condição de evolução do relevo 
é determinante para a formação da rede de drenagem.   

D) as macroestruturas correspondentes aos crátons, aos 
cinturões orogenéticos e às bacias sedimentares que 
compõem o relevo brasileiro foram produzidas pelas 
diversas fases tectônicas e de deposição que ocorreram 
durante o holoceno e antropoceno. 

 

02. Observando a compartimentação geoambiental do 
Ceará, percebe-se uma forte relação entre as grandes 
unidades geomorfológicas, suas feições, os tipos de solo 
associados e as suas características de uso e limitações. 
Considerando a relação morfopedológica do Ceará, analise 
as afirmações a seguir. 

I. Nos ambientes associados às planícies 
fluviomarinhas, ocorrem solos orgânicos e salinos 
com acidez significativa, excesso de água e sujeitos a 
inundações. 

II. Parte dos solos que ocorrem na Depressão Sertaneja 
são rasos e pouco profundos, suscetíveis à erosão e 
apresentam algum tipo de impedimento à 
mecanização.  

III. Os solos litólicos predominam em ambientes como o 
Planalto da Ibiapaba e a Chapada do Araripe, onde 
são profundos e bem drenados com baixa retenção 
de umidade. 

Está correto o que se afirma em 

A) I e II, apenas. 

B) II, apenas. 

C) II e III, apenas. 

D) I, apenas.  

 

03. A investigação de algumas partes da estrutura interna 
da Terra ainda é desafiadora em virtude de fatores como as 
elevadas pressões e temperaturas. 

Sobre a estrutura interna da Terra, analise as informações.   

I. A astenosfera é a camada que se situa logo acima da 
crosta oceânica e possui um comportamento 
viscoso, de modo a permitir compensação isostática. 

II. A descontinuidade entre a crosta e o manto é 
chamada de Moho e uma de suas características é a 
mudança brusca de velocidade das ondas sísmicas. 

III. A crosta, camada mais superficial da Terra, possui 
uma espessura que varia de 25 a 50 km nos 
continentes e de 5 a 10 km nos oceanos. 

Está correto o que se afirma em 

A) III, apenas. 

B) II e III, apenas. 

C) I e III, apenas. 

D) II, apenas. 

 

04. A melhora na qualidade ambiental pode ocasionar 
uma melhora na qualidade de vida, como a diminuição da 
incidência de doenças infectocontagiosas, a queda na 
mortalidade infantil, dentre outras, problemas presentes em 
populações que vivem em situação de pobreza e de 
vulnerabilidade social.” 

Moretto,C. F.; Schons, M. A. Pobreza e meio ambiente: evidências da 
relação entre indicadores sociais e indicadores ambientais nos estados 

brasileiros. Fortaleza, 2007. Disponível em: 
http://www.ecoeco.org.br/conteudo/publicacoes/encontros/vii_en/mesa3

/trabalhos/pobreza_e_meio_ambiente.pdf 

Considerando o excerto, é correto concluir que 

A) a vulnerabilidade social das populações em situação de 
rua é um empecilho posto ao poder público para a 
construção de espaços urbanos de convivência e de 
lazer.  

B) as populações vulneráveis economicamente estão mais 
expostas às doenças, por terem que morar, muitas 
vezes, em locais sem infraestrutura e sem acesso ao 
conhecimento. 

C) a proliferação de doenças está diretamente 
relacionada à degradação do meio ambiente em todas 
as regiões brasileiras. 

D) não é possível estabelecer relação entre os índices de 
pobreza, vulnerabilidade socioambiental e a 
degradação do meio ambiente no Brasil.  

 

05. O domínio climático subtropical úmido ocorre entre 
as latitudes de 25° a 30° Norte e Sul. As precipitações nesse 
tipo de clima ocorrem durante todo o ano e têm seus 
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maiores volumes pluviométricos durante o verão. Também 
são características desse domínio climático 

A) o avanço frequente de massas polares e perturbações 
ciclônicas durante o inverno, que podem provocar 
temperaturas baixas na região sul do Brasil e sudeste 
da África, onde predomina essa tipologia climática.  

B) a forte ação da Zona de Convergência Intertropical, 
através da atuação das massas de ar equatoriais e das 
massas de ar tropicais marítimas quentes e úmidas, 
que provocam precipitações abundantes, fato que 
justifica a intensa pedogênese nos solos afetados por 
esse tipo de clima. 

C) a sua ocorrência na América Central, em Madagascar, 
nas Filipinas e no nordeste da Austrália, onde a 
precipitação média anual fica em torno de 2000 mm, 
apresentando, também, uma pequena estação seca e 
temperaturas constantemente elevadas. 

D) a sua predominância nas regiões setentrionais da 
América do Norte e da Eurásia, com uma amplitude 
térmica significativa, precipitações elevadas e 
controladas pela atuação de massas de ar de origem 
continental e oceânica.   

 

06. “A Plataforma Brasileira, limitada pela Cadeia Andina 
e Plataforma da Patagônia, consiste em três grandes 
unidades definidas por: A) Escudo das Guianas; B) Escudo 
Brasil-Central; C) Escudo Atlântico, subdivididos em sete 
domínios ou províncias estruturais com continuidade 
geográfica características geológicas e evolutivas 
relativamente diferentes [...].” 

Pires, F. R. M. Arcabouço Geológico. Cap. 1. Geomorfologia do Brasil. 
Cunha. S. B.; Guerra, A. J. T. Rio de Janeiro. Bertrand Brasil. 2003.   

Considerando essa classificação, pode-se afirmar 
corretamente que, dentre as províncias que formam as 
bases da geologia e do relevo brasileiro, é possível citar 

A) as Bacias Fanerozóicas. 

B) a Elevação do Rio Grande. 

C) o Arquipélago de Trindade e Matim-Vaz. 

D) a margem continental da região Sudeste.  

 

07. “Vendo a avó sair do quarto do santuário, Conceição, 
que fazia as tranças sentada numa rede ao canto da sala, 
interpelou-a: 

— E nem chove, hein, Mãe Nácia? Já chegou o fim do mês... 
Nem por você fazer tanta novena... 

Dona Inácia levantou para o telhado os olhos confiantes: 

— Tenho fé em São José que ainda chove! Tem-se visto 
inverno começar até em abril.”  

Queiroz, Rachel de, 1910-2003. Q47q O quinze. Recurso eletrônico. Raquel 
de Queiroz. – Rio de Janeiro : José Olympio, 2012. p. 12.   

Certamente, uma das principais características do clima 
semiárido do Nordeste brasileiro é a forte irregularidade 
sazonal e temporal associada ao comportamento dos 
sistemas oceano-atmosfera, que afeta as relações entre o 
clima, a vegetação e o ciclo da água. Considerando esses 
processos, pode-se afirmar corretamente que    

A) o ENOS tem induzido a ocorrência da formação de 
padrões sistemáticos regulares anuais na circulação 
atmosférica nos últimos 100 anos e, como 
consequência, observa-se um aumento da precipitação 
em grandes extensões do globo, principalmente nos 
trópicos, subtrópicos e extratópicos da América do Sul, 
da Europa e do Norte da Ásia.  

B) La Niña e El Niño são partes do mesmo fenômeno 
atmosférico-oceânico que ocorre no oceano Pacífico 
Equatorial e na atmosfera adjacente, denominado 
ENOS. Nos períodos em que o oceano Pacífico 
Equatorial está mais quente, podem ocorrer episódios 
de El Niño e, quando essa região do oceano apresenta 
temperaturas mais frias, ocorrem os episódios de La 
Niña.   

C) o gradiente de anomalias na temperatura do Atlântico 
Tropical intensifica a ação dos alísios, aumentando a 
acumulação de águas mais frias, além de controlar a 
posição latitudinal da Zona de Convergência 
Intertropical, que é o principal responsável pelo regime 
de chuvas no Ceará,  favorecendo o seu deslocamento 
até o Trópico de Capricórnio.  

D) o El Niño provoca uma grande variabilidade climática 
interanual que se relaciona diretamente com a recarga 
dos aquíferos subterrâneos no semiárido brasileiro, 
promovendo, durante os períodos de estio, nas regiões 
de menor pluviometria, um aumento na recarga dos 
aquíferos, que, por sua vez, podem ser utilizados com 
uma boa alternativa para convivência com a seca na 
região. 

 

08. As superfícies de projeção das representações 
cartográficas podem apresentar características geométricas 
distintas, a fim de permitirem variabilidades apropriadas 
para que as projeções cartográficas sejam realizadas 
adequadamente. 

Considere as afirmações a seguir, que tratam sobre as 
projeções cartográficas. 

I. A Projeção Policônica, utilizada pelo IBGE, é um 
exemplo de projeção cartográfica polissuperficial, 
em que a mesma superfície de projeção é utilizada 
repetidas vezes em diferentes posições 
relativamente à superfície de referência. 

II. As projeções do tipo cilíndrico são comumente 
utilizadas para representar regiões próximas do 
Equador e baixas latitudes. 

III. Um dos aspectos mais importantes a se observar nas 
diversas projeções cartográficas é a distorção, uma 
vez que os produtos de uma determinada projeção 
cartográfica podem sofrer algum tipo de 
modificação em relação à área original. 

Está correto o que se afirma em 

A) I, apenas. 

B) II, apenas. 

C) III, apenas. 

D) I, II e III.  
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09. Esse complexo bioma se localiza em áreas de clima 
semiárido e apresenta uma grande diversidade paisagística, 
riqueza biológica e espécies endêmicas, que só ocorrem 
nesse bioma. O seu nome foi dado pelos índios e tem 
relação com o fato de a vegetação perder as folhas durante 
a estação seca, fazendo com que a paisagem tenha uma 
aparência esbranquiçada. Em alguns setores, apresenta 
cobertura vegetal comprometida, afetando, também, a 
manutenção da fauna silvestre e o equilíbrio do clima e do 
solo. Essas são algumas das características do bioma 

A) Caatinga. 

B) Cerrado.  

C) Mata Atlântica. 

D) Floresta de Araucárias.  

 

10. “Estudos de avaliação dos impactos das mudanças 
climáticas sobre a estabilidade dos biomas predominantes 
no Brasil (OYAMA; NOBRE, 2003) indicam que o bioma 
Caatinga está entre os mais vulneráveis num cenário de 
aumento das temperaturas globais, o que coloca a Região 
Nordeste do Brasil em estado especial de alerta, uma vez 
que a vulnerabilidade do bioma Caatinga aos efeitos das 
mudanças climáticas representa um forte fator de pressão 
para a desertificação na região.”  

Nobre, P. Mudanças climáticas e desertificação: os desafios para o Estado 
Brasileiro. Desertificação e mudanças climáticas no semiárido brasileiro. 
Lima, R. C. C.; Cavalcante, A. M. B.; Perez-Marin, A. M. Campina Grande: 

INSA-PB, 2011. p. 25.  

Considerando a complexidade dos processos, os fatores 
ambientais e antrópicos na perspectiva da evolução das 
paisagens semiáridas do Nordeste brasileiro, pode-se 
concluir corretamente que 

A) a agricultura de sequeiro no semiárido, em condições 
climáticas pretéritas, já representavam uma incidência 
significativa de perda em virtude da variabilidade 
interanual do período chuvoso, em cenários futuros de 
aquecimento global, motivo pelo qual essas atividades 
deverão se tornar cada vez menos viáveis. 

B) a região Nordeste apresenta baixa variabilidade 
climática intrassazonal e interanual, de forma que os 
efeitos climáticos sobre os recursos hídricos 
influenciam diretamente o cotidiano das populações 
que enfrentam problemas de acesso e escassez de 
água e de alimento, o que, por sua vez, repercute na 
saúde das populações.  

C) os solos erodidos e sob o efeito da degradação não se 
tornam necessariamente mais vulneráveis às variações 
do clima, já que possuem uma baixa fertilidade natural, 
consequência dos longos período de estiagem. 
Contudo, a degradação dessas terras afeta 
negativamente a qualidade de vida das populações do 
semiárido. 

D) a ONU define o processo de desertificação como um 
processo natural, sem a intervenção antrópica, que 
leva à degradação de terras nas zonas áridas, 
semiáridas, úmidas e subúmidas secas do planeta, além 
de provocar a destruição da base de recursos naturais, 
como resultado das mudanças climáticas sobre o meio 
ambiente. 

11. De acordo com o geógrafo David Harvey, a corrente 
das práticas político-econômicas que propõe que o bem-
estar humano pode ser mais bem promovido liberando-se as 
capacidades empreendedoras individuais no âmbito de uma 
estrutura institucional, caracterizada por sólidos direitos de 
propriedade privada, expansão das forças mercadológicas, 
qualidade e integridade monetária e intervenção mínima do 
Estado na economia, refere-se ao 

A) keynesianismo. 

B) Estado de bem-estar social. 

C) neoliberalismo. 

D) socialismo. 

 

12. Em seu livro A natureza do espaço: Técnica e tempo. 
Razão e emoção, o geógrafo Milton Santos usa uma 
metáfora para discernir a face humana e relacional de uma 
das categorias mais fundamentais do pensamento 
geográfico ao colocar que “Durante a Guerra Fria, os 
laboratórios do Pentágono chegaram a cogitar da produção 
de um engenho, a bomba de nêutrons, capaz de aniquilar a 
vida humana em uma dada área, mas preservando todas as 
construções. O Presidente Kennedy, afinal, renunciou a levar 
a cabo esse projeto”. Santos afirma que, caso tal dispositivo 
bélico viesse a ser produzido e fosse detonado, embora 
preservando-se todas as estruturas, iriam-se pelos ares as 
relações humanas, a produção do trabalho, as interações de 
todas as ordens e escalas e, com isso, o próprio 

A) espaço. 

B) tempo. 

C) Estado. 

D) local. 

 

13. Leia atentamente o seguinte excerto atinente às 
pichações de facções e disputas de grupos criminosos 
organizados na metrópole de Fortaleza: 

“[...] os locais onde as facções se situam foram identificados 
com base em estatísticas sobre locais de mortes violentas, 
nas pichações com nomes do grupo criminoso, ordens de 
‘baixar vidros’, ‘tirar capacete’. dentre outras”.  

O Povo, 15 de abril, de 2018. 

Considerando-se tais práticas criminosas e as disputas entre 
as facções, assinale o conceito geográfico evocado a partir 
destas ações criminosas. 

A) Lugar 

B) Região 

C) Zona 

D) Território 

 

14. A evolução do pensamento geográfico perpassou 
diferentes métodos filosóficos, e, assim, distintas 
perspectivas teórico-metodológicas foram intelectualmente 
concebidas dentro da ciência geográfica. Assinale a 
alternativa correta no tocante às principais escolas do 
pensamento geográfico. 
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A) A Geografia Tradicional prioriza as representações de 
ordem simbólica e identitária que estruturam uma 
atitude, um comportamento e uma percepção do 
indivíduo com relação ao espaço vivido, ao lugar, à 
paisagem, às territorialidades e ao cotidiano. 

B) A Geografia Clássica surgiu imbuída de objetividade, 
generalidade, lógica formal matemática, uso de 
técnicas computacionais e exatidão como principais 
condições de análise do espaço e, assim, passou a 
desenvolver a pesquisa científica em Geografia. 

C) A corrente da chamada Geografia Ativa, dos anos 1970, 
em sua concepção dos estudos sociais, econômico-
políticos e regionais, privilegiou a oposição entre o 
determinismo ambiental e o possibilismo geográfico. 

D) A Geografia Crítica surgiu em meados da década de 
1960 como crítica ao capitalismo e como reação à 
própria Geografia Tradicional e à Geografia 
Quantitativa, e postulou que o espaço tem um papel 
tão ativo quanto as estruturas econômica, política e 
social reprodução capitalista, fazendo parte da dialética 
deste modo de produção. 

 

15. Considerando-se as diferentes perspectivas do 
pensamento geográfico e a própria ciência geográfica em 
sua amplitude teórico-metodológica, é correto dizer que a 
Geografia tem por objeto de estudo 

A) as interações da natureza, da sociedade e, de forma 
integrada, as relações entre sociedade e natureza.  

B) as influências que as condições bióticas da litosfera e 
da atmosfera exercem sobre o homem. 

C) os fatores humanos, climáticos, geológicos, culturais e 
econômicos. 

D) a análise da diferenciação de áreas a partir das técnicas 
cartográficas e estatísticas. 

 

16. De acordo com a geógrafa Magda Maya, o atual 
paradigma da sustentabilidade diz respeito não apenas às 
autoridades, aos gestores, aos legisladores e aos grandes 
industriários, mas também às pessoas comuns, e tem como 
prisma comum uma ressignificação do valor da vida em 
todas as suas formas e esferas, de modo que todas as ações, 
das mais simples e cotidianas às mais impactantes no meio 
ambiente, devem reavaliar o foco dos seus objetivos e 
intencionalidades frente a um possível e futuro colapso 
ambiental e climático. Na base da perspectiva teórico-
metodológica presente nesse paradigma que articula uma 
visão integrada de homem e da natureza, reside a visão 

A) dialética marxista. 

B) sistêmico-holística. 

C) anticapitalista. 

D) positivista. 

 

17. É consenso que um Estado-nação é constituído por 
um corpo de cidadãos que se considera parte de uma 
mesma nação e que exerce soberania dentro dos limites de 
um território politicamente estabelecido e reconhecido. 

Todavia, esse conceito e essa definição, em termos práticos, 
não são uma total realidade para o povo palestino, pois, 
apesar de, oficialmente, a Autoridade Nacional Palestina ser 
o ente estatal semiautônomo que governa nominalmente 
uma parte dos territórios palestinos e que busca soberania 
sobre os territórios em disputa, os conflitos territoriais com 
Israel são contínuos e frequentes. Os marcos dessa histórica 
disputa territorial encontram respaldo em âmbito 
supranacional, pois 

A) a maioria dos estados-membros da Organização das 
Nações Unidas (ONU) reconhece o Estado da Palestina 
enquanto tal. 

B) bilionários progressistas injetam vultosos recursos no 
lado palestino, capacitando-o a colonizar terras 
israelenses, expulsando-os delas. 

C) a Organização para a Libertação da Palestina (OLP), 
criada em 1964, como representante legítima do povo 
palestino, não reconhece legalmente o Estado de 
Israel. 

D) a Organização para a Libertação da Palestina (OLP) 
participa da ONU na qualidade de governo do Estado 
da Palestina. 

 

18. Considerando-se o avanço das novas tecnologias de 
comunicação e informação na contemporaneidade do meio 
técnico científico e informacional em que as relações 
transversais entre as cidades se somaram às tradicionais 
hierarquias urbanas, assinale a proposição correta sobre as 
redes urbanas na contemporaneidade e as novas 
articulações entre as cidades. 

A) As cidades estão ligadas entre si por uma estrutura de 
transportes e de meios de comunicação, formando um 
sistema urbano no qual se estabelecem fluxos 
multiescalares de mercadorias, pessoas e informações, 
cujas interações espaciais seguem rígidos padrões 
urbanos hierárquicos. 

B) As Novas Tecnologias da Informação e Comunicação 
(NTICs) suplantaram a rigidez espacial, provendo 
fluidez ao capital, aos trabalhadores e às informações, 
anulando a importância do espaço, vindo a implodir a 
hierarquia urbana em múltiplos fragmentos urbanos. 

C) As relações nas redes urbanas são hierárquicas, mas 
também transversais, pois algumas cidades exercem 
papel de comando, estando no topo da hierarquia 
urbana, sendo, pois, as cidades globais responsáveis 
pelo comando geral das finanças na era da 
globalização. Todavia, as telecomunicações têm 
possibilitado relações transversais entre as cidades, de 
modo a relativizar a rigidez da hierarquia urbana. 

D) O avanço tecnológico dos meios de transportes e 
comunicações e sua acessibilidade solaparam as 
distâncias espaço-temporais, ao possibilitar, aos mais 
abastados, deslocamentos cada vez mais longínquos no 
globo terrestre, enquanto a mobilidade e os 
deslocamentos da maioria das populações 
praticamente os retêm numa limitada área de 
circulação e deslocamento. 
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19. Com relação a área de expansão da fronteira 
agropecuária denominada “MATOPIBA”, cujo acrônimo 
designa os estados do Maranhão, Tocantins, Piauí e Bahia, 
assinale a alternativa atinente à transformação dessa área 
em uma grande região produtiva do agronegócio. 

A) Os solos predominantes na região do MATOPIBA são os 
latossolos amarelos, passíveis de correção e com 
elevada fertilidade, além de serem terras de preços 
baixos e com ausência de resistência à expansão do 
agronegócio globalizado, o que determinou o sucesso 
dos altos índices de produtividade na região.  

B) Nas últimas décadas do século XX e na primeira do 
século XXI, diversas transformações socioeconômicas 
ocorreram nessa área, como a infraestrutura viária, 
logística e energética, tendo, entre outras 
consequências, o surgimento de regiões produtivas 
agrícolas e a expansão da fronteira econômica 
baseados na adoção de tecnologias agropecuárias de 
alta produtividade. 

C) Como apontou o último Censo, o de 2010, a população 
total do MATOPIBA era de mais de cinco milhões de 
habitantes, dos quais 65,31% viviam em áreas urbanas 
e 34,69% em áreas rurais, o que demonstra que as 
metrópoles são as responsáveis pelas transformações 
atuais nos espaços rurais e urbanos, pois as intensas 
mudanças das formas de produção contribuíram para a 
modernização dos grandes empreendimentos 
agropecuários e para a homogeneização das regiões 
produtivas do agronegócio no país. 

D) A exaustão dos solos nas regiões litorâneas nordestina 
e na Zona da Mata, onde o cultivo da cana-de-açúcar 
degradou solos e paisagens naturais ao longo de 
séculos, culminaram no avanço da fronteira agrícola 
para a região do MATOPIBA, levando nesse processo, 
principalmente, retirantes oriundos da região Sudeste 
do país interessados no agronegócio. 

 

20. A respeito do processo de formação territorial do 
estado do Ceará, analise as assertivas a seguir. 

I. A intensificação do “povoamento” ocorreu nos 
séculos XVI e XVII e se consolidou no XIX, 
inicialmente por meio das fazendas de gado, cujos 
pontos de fixação seguiram os vales dos rios e, 
posteriormente, pelo cultivo da cana-de-açúcar no 
litoral. 

II. Da comercialização do gado vivo, nas praças de 
Pernambuco, passou-se à comercialização da carne 
salgada (na primeira metade do século XVIII). Daí as 
“charqueadas”. As estradas surgiram em função dos 
caminhos do gado, em uma vinculação 
intrarregional, que consorciava áreas de criação aos 
mercados consumidores regionais. 

III. Na segunda metade do século XX, a economia do 
Ceará deixou de ser exclusivamente pastoril e 
passou a uma maior diversificação da produção: o 
algodão. A conjuntura internacional favoreceu a 
economia do algodão (Guerra da Secessão nos EUA 
– 1861-1865 – Revolução Industrial na Inglaterra 
etc.). 

IV. A cultura do algodão e a implantação do sistema 
ferroviário foram fundamentais para as 
modificações do sistema urbano no Ceará: as antigas 
cidades dependentes do sistema portuário cederam 
lugar às cidades mais próximas dos centros de 
produção e de escoamento, isto é, da rede 
rodoferroviária. 

V. A ferrovia e a exportação do algodão explicam o 
desenvolvimento da capital, porém tal processo se 
deu a partir da segunda metade do século XIX, 
momento a partir do qual Fortaleza se projetou em 
relação às demais cidades cearenses. 

Estão corretas 

A) I, III e V, apenas. 

B) II, III e V, apenas. 

C) II, IV e V, apenas. 

D) I, II, IV e V. 

 

Prova IV – História 

21. No período da chegada dos europeus à América do 
Sul, a região já era bastante povoada por uma grande 
quantidade de povos que viviam em diversos estágios 
evolutivos. Sobre os povos que habitavam o território 
brasileiro, considere as afirmativas seguintes. 

I. Enquanto os tupi formavam um grande império 
militar expansionista, os demais povos eram, através 
da mita, explorados em servidão por eles. 

II. estavam organizados em comunidades tradicionais, 
sendo que os principais grupos etno-linguísticos 
eram: tupis, jês, aruaques e caraíbas. 

III. excetuando-se os tupinambás e outros povos tupis, 
todos os demais grupos eram todos praticantes da 
antropofagia ritual. 

IV. no contato com os portugueses, os vários povos 
tupis predominantes no litoral relacionavam-se 
como aliados ou como rivais dos colonizadores 
europeus. 

Está correto o que se afirma 

A) apenas nos itens I e II 

B) apenas nos itens I e IV 

C) apenas nos itens II e III. 

D) apenas nos itens II e IV  

 

22. São características do sistema colonial implantado no 
Brasil por Portugal 

A) a exploração privada do território através da 
manutenção do sistema de Capitanias Hereditárias até 
a elevação do Brasil ao Reino Unido de Portugal e 
Algarves em 1810. 

B) atividade econômica baseada na exploração de 
riquezas voltada para o mercado externo por meio de 
utilização mão de obra escravizada. 
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C) organização da exploração da terra majoritariamente 
em pequenas propriedades rurais com produção de 
subsistência e mão de obra familiar. 

D) a exploração das atividades econômicas sob o encargo 
exclusivamente dos esforços da Coroa Portuguesa ou 
da Companhia das Índias Ocidentais. 

 

23. Durante o Período Colonial, esses grupos foram 
responsáveis pela expansão do território sob domínio 
português na América do Sul, pois ultrapassaram os limites 
impostos pelo Tratado de Tordesilhas ao avanço lusitano na 
parte do território de domínio espanhol; alguns deles 
buscavam prospectar minerais preciosos enquanto outros 
ofereciam serviços de caça e escravização indígena ou 
extermínio de quilombos. Os membros desses grupos 
receberam o nome de 

A) Bandeirantes. 

B) Adelantados. 

C) Estancieiros. 

D) Garimpeiros. 

 

24. Assinado entre Portugal e a Grã-Bretanha em 19 de 
fevereiro de 1810, o Tratado de Comércio e Navegação, 
também conhecido como tratado de Pelvis, ficou conhecido 
como o mais importante entre os Tratados de 1810 e 
pretendia conservar e estreitar a aliança entre aquelas 
nações. Sobre esse tratado é correto afirmar que 

A) garantiu paridade de condição entre os dois reinos 
quanto aos lucros do comércio praticado no Brasil, 
igualando o valor das taxas de importação. 

B) dava aos produtos ingleses uma taxa de importação de 
15%, menor do que a dos produtos vindos de Portugal, 
que era de 16%, e de outras nações, 24%. 

C) apesar de garantir vantagens econômicas para os 
produtos ingleses, não promoveu a supremacia 
econômica britânica no comércio brasileiro.  

D) garantiu a igualdade jurídica entre colonos, 
portugueses e ingleses que estariam todos submetidos 
à autoridade judiciária brasileira. 

 

25. O confronto de opiniões e interesses que levou às 
prisões dos Bispos de Olinda, D. Vital Maria, e o Bispo do 
Grão-Pará, D. Antônio de Macedo Costa, pode ser entendido 
corretamente como 

A) um processo de enfraquecimento da relação entre 
Igreja e Estado que contribuiu para o desgaste da 
Coroa e ajudou na Proclamação da República.  

B) reflexo do movimento de expansão das Igrejas 
Protestantes no Brasil Imperial e da oposição ilegal 
desses líderes católicos à liberdade religiosa no país. 

C) uma perseguição política cometida pelo Estado 
autoritário, estabelecido após o Golpe Militar de 1964, 
contra religiosos opositores da ditadura. 

D) uma mostra da repressão do governo aos religiosos 
que apoiaram movimentos populares como Canudos e 
Contestado, na República velha. 

26. Criada em 1959 com o objetivo inicial de combater o 
quadro de seca, desemprego, êxodo rural e domínio 
oligárquico na região Nordeste, a Superintendência do 
Desenvolvimento do Nordeste (SUDENE), conduzida pelo 
economista Celso Furtado, teve seus rumos alterados pela 
Ditadura Militar pós-1964 e não se tornou aquilo para o que 
havia sido criada. Sobre o período de surgimento da SUDENE 
é correto afirmar que 

A) foi organizada durante o Estado Novo, de Vargas, 
período no qual princípios como o desenvolvimento 
industrial do país conduziram a política econômica. 

B) apesar de se originar no governo do General Dutra, os 
militares se opuseram à sua atuação pois defendiam a 
manutenção do poder oligárquico na região. 

C) foi instituída no governo Juscelino Kubitschek, e 
propunha o planejamento regional como política 
desenvolvimentista exposta no seu Plano de Metas. 

D) criada pelo Marechal Castelo Branco, a SUDENE 
influenciou a criação de outras superintendências, 
como a da Amazônia (SUDAM) e a do Centro-Oeste 
(SUDECO). 

 

27. Durante o século passado no Brasil, uma doutrina de 
cunho fascista, o Integralismo, ganhou força em 
determinados momentos da história política nacional por 
meio da Ação Integralista Brasileira (AIB), que atuou em 
eventos históricos registrados. Sobre esse grupo é correto 
afirmar  

A) que, apesar de adotar características fascistas, não 
havia entre seus membros pessoas com ideologias 
antissemitas. 

B) que o Integralismo da AIB buscava a 
internacionalização como forma de integração do Brasil 
aos demais países do mundo em uma democracia laica. 

C) que, apesar do apoio dado a Vargas no início, a AIB 
passou, posteriormente, a apoiar Luís Carlos Prestes e 
a Aliança Nacional Libertadora (ANL).  

D) que defendia um ideal nacionalista, um Estado 
autoritário e tradicionalista baseado nos preceitos 
cristãos. 

 

28. Em relação à Sedição de Juazeiro, considere as 
afirmações a seguir. 

I. Liderado por Floro Bartolomeu, Nogueira Acioli e 
Padre Cícero, o movimento que depôs o governador 
Franco Rabelo se opunha à Política das Salvações 
implantada por Hermes da Fonseca para retirar o 
poder das oligarquias locais. 

II. A Sedição de Juazeiro foi um movimento rebelde 
contra a Política dos Governadores, que estabelecia 
pactos entre o Governo Federal e as oligarquias 
regionais para a manutenção de seus interesses 
políticos. 

III. A constituição do Pacto dos Coronéis, articulado por 
Franco Rabelo contra a nova força política que surgia 
no Cariri a partir da religiosidade popular em torno 
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de Padre Cícero, foi fator decisivo para a Sedição de 
Juazeiro. 

Com base nas assertivas, é correto o que se afirma 

A) apenas no item I. 

B) nos itens I e III. 

C) apenas no item II. 

D) nos itens II e III. 

 

29. Leia o excerto a seguir. 

“[...] Pai, afasta de mim esse cálice, pai 

Afasta de mim esse cálice, pai 

Afasta de mim esse cálice 

De vinho tinto de sangue 

 

Como beber dessa bebida amarga 

Tragar a dor, engolir a labuta 

Mesmo calada a boca, resta o peito 

Silêncio na cidade não se escuta. [...]” 

Cálice. Francisco Buarque de Holanda e Gilberto Passos Gil Moreira 

Fazendo referência específica a uma passagem bíblica, os 
autores da música Cálice, Chico Buarque e Gilberto Gil, usam 
uma metáfora para 

A) indicar a interferência do Estado laico sobre o interesse 
das Igrejas cristãs em expansão no Brasil no início dos 
anos de 1970. 

B) denunciar a censura a que os artistas brasileiros 
estavam submetidos durante os governos da Ditadura 
Cívico-militar instalada em 1964. 

C) apoiar as ligas camponesas e os movimentos sociais 
ligados a João Goulart, que desejavam implantar o 
socialismo cristão no campo. 

D) discordar das reformas realizadas no governo 
neoliberal de Fernando Collor de Mello, que reduziram 
os direitos sociais e trabalhistas.  

 

30. Leia o excerto a seguir e responda ao que se pede. 

“[...] Era a ponta-de-lança do movimento sindicalista na 
região do ABC, que desafiara o governo militar ao deflagrar, 
em 1978 e 1979, greves gerais nas quais mais de 300 mil 
metalúrgicos cruzaram os braços. Aos operários da indústria 
automobilística juntaram-se intelectuais de esquerda, as 
comunidades eclesiais de base, a Pastoral da Terra e a 
Confederação Nacional dos Trabalhadores na Agricultura 
(Contag).”  

BUENO, Eduardo. Brasil: uma história - a incrível saga de um país. São 
Paulo: Ática, 2003, p. 399. 

A descrição do autor sobre a origem do Partido dos 
Trabalhadores (PT) pode ser entendida 

A) como parte do bipartidarismo criado pelos governos 
militares que estabeleceram o PT como partido da 
oposição e o PDS como o partido do governo. 

B) como reflexo da aprovação da emenda Dante de 
Oliveira, que instituiu eleições diretas para todos os 
cargos da República em 1984. 

C) como resultado da crise econômica dos últimos 
governos da Ditadura, da abertura política lenta e 
gradual e do retorno ao pluripartidarismo em 1979. 

D) como exemplo da implantação do regime democrático 
proposto por Tancredo Neves e executado, após a sua 
morte, pelo seu vice, José Sarney.  

 

31. “O Egito voltou à moda. O mais interessante é que 
nem todos os livros, filmes e exposições são suficientes para 
louvar a história egípcia e sua influência no mundo atual”  

SIMONETTI, Eliana. O Egito está na moda, Veja, São Paulo, 27/10/1999.  

A civilização do Antigo Egito até hoje provoca fascínio e 
encantamento, principalmente no que diz respeito às ruínas 
das grandes pirâmides. Sobre a civilização do Antigo Egito, 
podemos afirmar corretamente que 

A) a maioria dos trabalhadores do Egito era composta de 
escravos, que eram, geralmente, estrangeiros e 
prisioneiros de guerra. 

B) no Antigo Egito, os sacerdotes eram responsáveis pela 
organização das leis, fiscalização das atividades 
econômicas e outras importantes funções públicas. 

C) a sociedade do Egito Antigo atribuía a condição de 
deuses e deusas às forças da natureza. 

D) os deuses egípcios eram representados de forma 
zoomórfica, ou seja, em forma de animais, como o gato 
e o falcão. 

 

32. O Iluminismo foi um movimento de ideias que teve 
origem no século XVII e prosseguiu no século XVIII. Seu 
nome adveio do fato de os filósofos iluministas verem a si 
mesmos como militantes da luta da razão, a “luz” contra a 
tradição cultural, “as trevas”. Sobre o movimento iluminista 
analise as afirmativas a seguir e assinale V para o que for 
verdadeiro e F para o que for falso. 

(   ) Universalidade, individualidade e autonomia eram 
o lema desse projeto civilizatório proposto pelos 
filósofos. 

(   ) A defesa da liberdade feita pelos iluministas dizia 
respeito, sobretudo, ao problema da escravidão 
dos seres humanos para fins de exploração da mão 
de obra. 

(   ) Voltaire defendia a ideia de que a bondade natural 
dos homens foi pervertida pela civilização. 

(   ) “Deixai fazer, deixai passar e o mundo marcha 
sozinho” é a expressão que designa o ideário 
liberal contra a política intervencionista do 
mercantilismo. 

A sequência correta de cima para baixo e 

A) V, F, F, F. 

B) F, V, V, F. 

C) V, F, F, V. 

D) F, V, V, F. 
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33. A partir de meados do século XII, algumas mudanças 
começaram a acontecer no panorama econômico da Europa. 
Entre essas mudanças, pode-se falar sobre o 
desenvolvimento das corporações de ofício. Sobre as 
corporações de ofício, assinale a alternativa FALSA. 

A) As corporações de ofício eram responsáveis pela 
organização e a distribuição de determinados produtos 
manufaturados. 

B) Cada uma das corporações de ofício era composta de 
três classes diversas: os mestres, os jornaleiros e os 
aprendizes.  

C) Os jornaleiros laboriosos e inteligentes podiam, depois 
de certo tempo, tornar-se mestres, juntando dinheiro 
suficiente para instalar sua própria oficina. 

D) As corporações de ofício podem ser consideradas os 
embriões das empresas capitalistas, onde a livre 
concorrência e a competição acirrada eram 
amplamente estimuladas. 

 

34. Os antigos gregos alcançaram notável 
desenvolvimento cultural e artístico. A cultura grega tornou-
se tão rica e fecunda que ultrapassou os limites do tempo e 
do espaço geográfico, influenciando toda a cultura 
ocidental. Sobre a cultura produzida pelos gregos podemos 
afirmar corretamente que 

A) a religião teve grande importância na formação da 
cultura grega. Era politeísta, com deuses dotados de 
poderes sobrenaturais e elevado padrão ético.  

B) uma das principais expressões da cultura grega, o 
teatro, tem suas origens ligadas às dionisíacas, festas 
em homenagem a Dionísio, Deus do vinho. 

C) os sofistas defendiam que a reflexão e a virtude eram 
fundamentais para a vida e buscavam conhecimentos 
úteis através da retórica. 

D) o culto ao corpo era reforçado pela prática de 
exercícios. Cada vila ou cidade contava com um ginásio 
ao ar livre onde homens e mulheres podiam praticar 
exercícios.  

 

35. A Reforma Protestante foi apenas uma das fases do 
grande movimento conhecido como Reforma. A outra fase 
foi a Reforma Católica, ou Contrarreforma, como é 
comumente conhecida. Sobre esses movimentos, pode-se 
afirmar corretamente que 

A) o Concilio de Trento manteve a teoria da justificação 
pela fé, assim como a primazia dos sacramentos da 
eucaristia e do batismo sobre todos os outros 
sacramentos. 

B) a Reforma religiosa, impulsionada por Lutero e Calvino, 
contribuiu para a desestruturação das relações sociais 
predominantes do feudalismo. 

C) a ordem dos Dominicanos foi responsável pelo 
fortalecimento do catolicismo em muitos dos países 
em que atuaram. 

D) o dogma da consubstanciação, da hierarquia do clero e 
do celibato clerical foram mantidos pela Reforma 
Católica. 

 

36. As treze colônias inglesas da América do Norte foram 
as primeiras a romperem com o sistema colonial e a 
fundarem um novo Estado, que veio a ser conhecido como 
Estados Unidos da América. Sobre o movimento de 
independência das treze colônias ou a Revolução Americana, 
analise as assertivas a seguir. 

I. A crise nas treze colônias foi precipitada pela 
adoção, por Londres, de medidas coercitivas no 
momento errado. 

II. A Festa do Chá de Boston ocorreu quando os 
colonos, disfarçados de índios, jogaram caixas de 
chá ao mar, em protesto contra o imposto do chá. 

III. Nas guerras que se seguiram ao movimento de 
independência das treze colônias, o exército dos 
colonos teve que enfrentar os exércitos inglês e 
francês, já que ambas as nações eram aliadas. 

IV. A constituição da nova nação que se formava, 
apesar de bastante avançada para época, mantinha 
a existência da escravidão em todo o território 
nacional. 

Marque a alternativa correta. 

A) Apenas alternativas I e III estão corretas. 

B) Apenas alternativas I e II estão corretas. 

C) Apenas alternativas II, III e IV estão corretas. 

D) Apenas alternativas II e III estão corretas. 

 

37. A segunda metade do século XIX foi palco do 
movimento que ficou conhecido como a segunda revolução 
industrial. Sobre a sociedade derivada desse processo, 
podemos afirmar corretamente que 

A) a grande caraterística desse movimento foi a primazia 
do setor têxtil sobre os outros setores da economia. 

B) as invenções técnicas do período, apesar de terem 
provocado uma revolução na produção, foram 
bastante modestas. 

C) os movimentos luditas eclodiram exatamente nesse 
período como uma reação a introdução das máquinas 
no processo de produção. 

D) a classe média, formada por profissionais liberais, 
pequenos proprietários e funcionários públicos, 
cresceu e prosperou. 

 

38. No final do século XIX, a Europa começou sua corrida 
imperialista em direção à África e à Asia. A exploração de um 
vasto império colonial possibilitou uma riqueza sem 
precedentes ao continente europeu. Essa riqueza promoveu 
uma sociedade rica, abundante e autoconfiante e uma era 
de ouro para a Europa. Esse período ficou conhecido como a 
Belle Époque (1880-1914). Sobre essa Idade de Ouro 
europeia podemos corretamente afirmar que 
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A) os monarcas da Europa da época eram membros da 
mesma família: tanto o Imperador da Alemanha 
quanto a Czarina da Rússia eram netos da Rainha 
Vitoria, da Grã-Bretanha, e esses laços familiares 
ajudavam muito na manutenção da paz europeia. 

B) o Império Britânico, o maior da época, era governado 
com uma combinação de liberalismo econômico e 
democracia política que se estendia a todas as partes 
desse império. 

C) o processo de conquista nos países da África combinou 
a imposição da cultura do conquistador de um lado e a 
defesa da cultura local por todos os habitantes da 
região dominada de outro. 

D) a posse de vastas porções territoriais permitiu que as 
classes médias europeias se identificassem com um 
Estado-Nação que promoveu essa conquista territorial 
e transformou essa aprovação em apoio político. 

 

39. “Muitos dos 25 pontos do programa do partido 
nazista, de 24 de janeiro de 1920, eram consagrados a fins 
nacionalistas e racistas – o 3º ponto já se referia à 
necessidade do ‘espaço vital’ e o 5º exigia a exclusão dos 
judeus da comunidade alemã”.  

Lenharo, Alcir. Nazismo: o triunfo da vontade. Ed. Ática, São Paulo, 1986.  

 

O trecho anterior trata da origem do Partido Nacional 
Socialista dos Trabalhadores Alemães, mais conhecido por 
sua sigla de Partido Nazista. Sobre a ascensão e governo dos 
nazistas, pode-se afirmar corretamente  

A) que, em novembro de 1923, os nazistas tentam tomar 
o poder, através de um golpe; mesmo com o fracasso 
dessa tentativa, eles não abandonaram a ideia golpista 
e, para ajudar nesse objetivo, eles criaram as SA 
(Seções de Assalto), o braço armado do partido. 

B) que, em 1934, ocorreu o fato conhecido como a “A 
Noite dos Longos Punhais”, uma noite de terror 
promovida pelas Seções de Assalto contra sinagogas, 
cemitérios e lojas de judeus. 

C) que a aprovação das Leis de Nuremberg confirmou 
legalmente a perseguição dos nazistas aos judeus ao 
estabelecerem a demissão destes do serviço público e 
a segregação social dessa comunidade.  

D) que o apoio total do exército alemão aos nazistas se 
deu desde o momento da tomada do poder por estes, 
inclusive com o juramento de lealdade pessoal dos 
comandantes a Hitler. 

 

40. Em novembro de 1982, aos 76 anos, Leonid Brejnev, 
Secretário Geral do Partido Comunista na URSS, faleceu. Seu 
sucessor, Andropov, já estava com 68 anos e não gozava de 
boa saúde. Em pouco mais de um ano, Andropov morreu e 
foi substituído no Secretariado-Geral por Konstantin 
Chernenko, já com 72 anos, e com a saúde tão debilitada 
que o novo líder mal conseguiu concluir o discurso nos 
funerais de Andropov, em fevereiro de 1984. Passados 13 
meses, Chernenko também estava morto. Sobre como ficou 

a URSS depois dessa sequência de acontecimentos, analise 
as assertivas a seguir.  

I. Mais do que qualquer outro indicador, o fato de que as 
esperanças eram depositadas em Gorbatchev refletia 
uma grande oposição interna na União Soviética. 

II. A partir daquele momento, o mundo seria liderado por 
homens mais jovens; menos autoritários, mais 
democráticos e preparados inclusive para derrubar o 
socialismo. 

III. A geração de líderes do partido que guardava memórias 
das origens bolcheviques da União Soviética e cujas 
vidas e carreiras tinham sido marcadas por Stalin, 
começava a desaparecer. 

IV. A Perestroika e a Glasnost foram apresentadas por 
Gorbatchev como essenciais a modernização do Estado 
Soviético. 

Estão corretas as alternativas 

A) I e II, apenas. 

B) III e IV, apenas. 

C) II e III, apenas. 

D) I e IV, apenas. 

 

 


